



# LA CRÓNICA.

PERIÓDICO LIBERAL

DE INTERESES MORALES Y MATERIALES, LITERATURA Y ANUNCIOS.

AÑO XVI.

Ciencias, Literatura, Instrucción pública, Artes, Administración, política y noticias de actualidad. — Examen de las obras nuevas que se envían á la redacción ó inserción gratis de 6 anuncios en la misma.

La CRÓNICA se publica seis veces al mes.

BADAJOS 8 DE DICIEMBRE DE 1879.

En toda España 5 rs. mensuales. — En el extranjero, Cuba y Puerto-Rico 20 rs. trimestre. — La suscripción debe pagarse adelantada en libranzas de giro mútuo. — Anuncios y comunicados á precios convencionales.

Núm. 1142

ADMINISTRACION, Benegas, 3 á donde se dirigirá la correspondencia.

## LA CRÓNICA.

### LA CRISIS.

La Nilsson es una cantante de gran mérito que está ya en decadencia; la Nilsson, á pesar de todo, canta admirablemente, si bien no dá las notas agudas; la Nilsson en la actualidad es una diva de *primo cartel*, desconocido su mérito, sólo por los ignorantes; la Nilsson..... y nos veríamos obligados á emborronar algunas cuartillas si hubiéramos de emitir todas las apreciaciones, todos los juicios que esta célebre cantante ha merecido á la prensa de Madrid.

Pero no es este nuestro ánimo. La Nilsson como cantante será lo que es, lo que el público que la ha oído quiere que sea; para nosotros en su decadencia ó en su apogeo, con notas agudas ó bajas, siendo diva ó maga tiene, ó mejor, ha tenido una virtud de la que seguramente ni ella misma se había dado cuenta. Ha detenido por algunas horas y en el aire, la piedra que atraída por la fuerza de atracción se precipitaba en el espacio; ha dado vida, galvanizándolo con su voz, á un muerto de algunos días; ha detenido la marcha rápida del sol que se ponía. Martínez Campos le debe algunas horas de ministerio; la historia una etapa más en esta época de bienandanza.

Pero la Nilsson no canta á todas horas, ni todos los días, y como su virtud está en su voz, muda, dejó libre á Orovio, que en esta ocasión fué tanto como hundir al general.

Su última nota de estos días, por baja que pareciese al público, debió resonar agudísima en los oídos del pacificador de Cuba. Una noche más de canto y quien sabe la distinta suerte que pudo haber al ministerio. Que no es nuevo ni desconocido para nosotros la poderosa influencia que un bravo león ha ejercido en la política desde las arenas del Circo, ni la ostentosa valía de un torero desde la plaza.

Pero no hubo una voz armoniosa que llamase á Orovio á las tablas, y se fué al Consejo, y momentos después el general Martínez Campos salió para Palacio á presentar las dimisiones de todos los ministros.

Esto nos han referido todos los periódicos de oposición al dar cuenta de la crisis y esto sentamos nosotros, que al escribir estas líneas tengamos

mos aun noticia de que esté resuelta, no obstante haber esperado al correo de esta tarde para noticiarlo á nuestros lectores de la provincia.

Se conjetura que podrá quedar en el ministerio Martínez Campos que lo formará del centro parlamentario; que será llamado Posada Herrera que acudiría á la misma fracción reforzada por algunos constitucionales, ó que se dará el encargo de formar Gabinete á Sagasta, que en este caso entrará con las tendencias liberales, que son conocidas del país, para aplicarlas preferentemente á la cuestión cubana, motivo principal de la crisis. Todas estas opiniones, nada acordadas por cierto, han llegado hasta nosotros, habiendo de hacer constar además, que los que así opinan, no obstante la diversidad que hemos señalado convienen todos en la necesidad de disolver el parlamento.

Muy pocos, los menos, piensan que pueda ser llamado nuevamente al poder Cánovas, dada la actitud que presentan los Diputados y Senadores cubanos y el estado actual de la gran Antilla que con urgencia pide el planteamiento de las reformas ofrecidas.

Por nuestra parte nada adelantamos; conocemos nuestro país y estamos convencidos de que con mucha verdad y justicia se ha dicho de él que es «el país de los viceversas.» Si la opinión pública se pronuncia, y lo ha manifestado ya, por una solución determinada, será lo bastante para que la crisis se resuelva en sentido opuesto. Esperemos.

Como prometimos en nuestro último número respecto á las oposiciones de maestros terminadas en la semana anterior, nos ocuparemos hoy de ellas, si bien no con la amplitud de detalles que pensábamos por la falta de las datos íntimos que confiadamente esperábamos, por lo menos con los que durante todo el tiempo que ellas han durado, que no ha sido en verdad escaso, hemos tomado de infinidad de personas que suponemos caracterizadas en este ramo y que en su mayoría han sido testigos presenciales.

Anteriormente habíamos apuntado que el tribunal no se dió grandes prisas por terminar sus tareas, cuando debió tener en cuenta los grandísimos perjuicios que causaba su morosidad á los infelices que abandonando sus obligaciones y violentando su mísero estado, vienen año en pos de mejoras materiales, que siempre, algunas veces, ven burladas, aljando á un lado reflexiones que podían haber evitado en lo sucesivo, y teniendo en cuenta consideraciones que se nos han hecho para disculpar esta morosidad, pasemos á ocuparnos

ligeramente de los ejercicios y de los opositores.

Desde el primer día y desde el primer ejercicio empezamos á oír juicios tan aventurados, á nuestro parecer, y tan contradictorios, que nos admiraba de qué modo en este país se prejuzgan ciertos actos y se forma opinión desfigurando hechos que entrañan, cuando ménos, el porvenir de un hombre, cuando no el de una familia.

Practica el último opositor; y en los días de interregno entre este ejercicio y el de la calificación, habíamos formado mil opiniones diversas y mil apreciaciones distintas.

Llegó á nosotros que una mayoría del Tribunal daría el primer puesto á quien lo obtuvo, y después lo vemos en él por unanimidad. Diferentes conceptos corrian acerca del segundo lugar y lo obtiene por fin quien menos esperábamos, y según datos que creemos autoradísimos, quién más competidores tenía. Igualmente hemos observado con relación á los rumores que corrian, una completa transformación en los demás lugares, y nos quedamos en este caso sin poder explicar á nuestros lectores lo que realmente haya sobre esto. Desde luego suponemos que el tribunal ha estado dentro de lo que su conciencia le ha dictado; pero es lo cierto que hace ya algún tiempo que la opinión viene preocupada con las oposiciones, y es también ciertísimo que el público no encuentra siempre justificado el resultado de las que hace años vienen verificándose.

Con toda el alma sentimos no poder ampliar estos datos; pero decimos lo que sabemos.

En otro lugar de este número verán nuestros lectores una carta de Madrid, participándonos que el Gobierno, después de oír al Consejo de Estado, ha revocado el acuerdo de la Comisión provincial en el expediente de elecciones municipales de Medina de las Torres.

Ya ven, pues, nuestros abonados, que teníamos razón al censurar el fallo de la Junta de escrutinio y el acuerdo de la Comisión provincial, por el que se declaró la nulidad de las elecciones; y que el Consejo de Estado y el Gabinete han venido á reconocer que la Junta y la Comisión dieron al olvido las prescripciones legales.

Nuestros amigos los demócratas de Medina de las Torres, están de enhorabuena: aunque un poco tarde, se ha resuelto el asunto que nos ocupa en el sentido que era de esperar.

Y qué dirá ahora nuestro colega *La Provincia* que defendió el acuerdo de la Comisión permanente?

Si el expediente de elecciones de Badajoz hubiera ido al Consejo de Estado no se hubiera resuelto según deseaban nuestros amigos?

El día 5 tuvo lugar el ejercicio escrito de las maestras, en el que tomaron parte nueve de las trece que habían presentado solicitud; y el 6 dió cios solamente actuando en los ejercicios los opositores. Nos adelantamos de este año

rayen á la misma altura que los que se verificaron el año anterior para la re-gencia de la Escuela práctica de maestras.

En el próximo número contestaremos el suelto que acerca de los asuntos de Fregenal en que se ha ocupado *La Crónica*, escribe *La Provincia*.

No lo hacemos hoy por falta de espacio.

Es ya un hecho el nuevo itinerario en nuestra línea férrea. El día 5 empezó, siendo las horas siguientes: salida de Madrid: Correo á las 9-50 de la noche, mixto á las 8-15 de la mañana; y llegada: el primero á las 5 de la mañana y el segundo á las 7-57 de la noche.

De Badajoz salen: el correo á las 9-10 de la mañana, el mixto á las 3-20 de la tarde, y llegan el primero á las 4-33 de la tarde y el segundo á las 12-14 de la mañana.

Dos meses ha necesitado el ministro para confeccionar este nuevo horario y aun así sale perjudicado el público; porque ya son 18 y media horas las que se emplean de Badajoz á Madrid en vez de las 17 de que se habló al empezar la nueva línea.

Todo sea por el señor ministro, y Dios haga que su palabra sea tan firme en *todo* como lo ha sido en esto.

Al paso que vamos en nuestro país, dentro de poco será menester que se consignen en el Código severísimas penas, si queremos mantener la severidad de la palabra empeñada.

Nuestro querido amigo D. Eduardo Baselga, diputado por esta circunscripción, ha gestionado vivamente para conseguir que se variara el itinerario de la línea férrea de Ciudad-Real á Badajoz, y con tal fin se ha ocupado de este asunto en el Congreso diferentes veces.

El interés que en esta cuestión ha demostrado el señor Baselga, es digno de elogio.

El Sr. Silvela dió la orden para que el nuevo itinerario comenzara á regir el primero del actual; pero esta orden, comunicada el día anterior, no pudo llevarse á cabo desde luego, por las dificultades que su cumplimiento ofrecía. Por esta razón la hora de salida de los trenes no se varió hasta el 5.

Nuestro particular amigo el teniente auditor D. Pablo Cásas, que hace poco tiempo tuvo la desgracia de perder á uno de sus hijos, ha visto bajar otro al sepulcro.

Dios quiera darle la resignación necesaria para soportar el nuevo dolor que le aflige y al que nos asociamos vivamente.

Por causas ajenas á nuestra voluntad, el presente número se publica con retraso. Esta circunstancia nos permite dar la noticia de que según parece, el Sr. Cánovas está encargado de formar nuevo Gabinete.

Ultima hora:

[El nuevo ministerio ha qued constituido en la forma siguiente: Presidencia sin cartera el Excmo. señor D. Antonio Cánovas del Castillo; Estado, Sr. Conde de Toreno; Guerra, Marqués de Fuente-Fiel; Gracia y Justicia, D. Saturnino Alvarez Bugallal; Hacienda, Marqués de Orovio; Marina, D. Santiago Durán y Lira; Fomento, D. Fermín Lasala; Ultramar, Marqués del Pazo de la Merced; Gobernacion, D. Francisco Romero Robledo.

Sr. Director de LA CRÓNICA.  
Madrid 6 Diciembre 1879.

Mi estimado amigo: Al fin se ha resuelto el famoso expediente de Medina de las Torres, de que tanto se ocupó LA CRÓNICA. Según mis noticias, el Gobierno, conformándose con el dictamen del Consejo de Estado, revoca el acuerdo de la Comisión provincial; de modo que se tendrá que reunir la Junta de escrutinio para proclamar concejal al quinto candidato que resultó con mayoría y después que tomen posesión los cinco electos y se constituya el Municipio, procederá este a nombrar el Alcalde.

La resolución del Gobierno, en este asunto, demuestra que LA CRÓNICA tenía razón censurando las que tomaron la Junta de escrutinio y la Comisión provincial, por no estar basadas en la justicia y por infringirse con ellas algunos artículos de las leyes orgánicas.

Las últimas fiestas han dejado mucho que desear. La retreta anunciada con bombos y platillos por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, no pudo verificarse en el día señalado, por causa de la nieve: anoche tuvo lugar; más como lloviera bastante, terminó antes de lo que se esperaba.

Pero si las fiestas valieron poca cosa, en cambio han dado lugar a grandes disgustos. Los concejales del Municipio de Madrid que tuvieron á su cargo este asunto tan ruidoso, escatimaron los billetes para las corridas de toros y para las funciones de los teatros; pero eso no impidió que los billetes se vendiesen por algunas pesetas... Los forasteros que esperaban ver los caballeros en plaza y oír cantar á Gayarre sin hacer ningún sacrificio, se han llevado chasco.

El artículo que ayer publica EL LIBERAL con el epigrafe «El plan del señor Cánovas» causó gran sensación en los círculos políticos. El colega democrático revela claramente todo lo que se propone hacer D. Antonio á fin de que el poder vaya á sus manos muy en breve, y con tal motivo dá consejos muy oportunos á Martínez Campos. ¿Los escuchará el general?

Todo el mundo opina que los conservadores liberales se tirarán al fin los bártulos á la cabeza. Podrán entenderse en la abolición de la esclavitud; pero no sucederá lo mismo en las demás cuestiones de Ultramar. El edificio levantado tan trabajosamente por el señor Cánovas durante 5 años, amenaza ruina. ¡Ojalá que el país se vea libre muy pronto de la dominación conservadora, que tantos daños le ha traído!

CORRESPONDENCIA LATINA.

París 3 Diciembre 1879.

Recordábamos en otra ocasión que la necesidad humana era eterna. Que uno venga de donde nadie sepa, sin un céntimo en el bolsillo; pero que se haga llamar conde ó marqués: que adopte un ademan insolente y encargue lo más caro que se encuentre, y no faltarán imbéciles que hagan surtido ni caballeros que hagan préstamos.

Hablamos de un falso baron de Maupas, que acaba de ser condenado á prisión correccional. Esta historia es singular y merece que la contemos

en pocas líneas. Eugenio Bonnaire, que se daba el título de marqués de Maupas, era de una familia irreprochable. Hecho soldado, hubiera podido llegar fácilmente á oficial; pero él se hizo eximir como hijo mayor de viuda. Entónces se metió en los negocios, y en ellos hubiera podido ganarse muy bien la vida; pero prefirió hacerse caballero de industria.

La estafa es para ciertas gentes una carrera. Un tal Delattre, recién condenado á muerte por el tribunal del Sena, decía en plena audiencia: «Viendo que en el mundo no había mas que ladrones y robados, y habiendo empezado yo por ser robado, se me ocurrió hacerme ladrón, á fin de no ser víctima.»

Bonnaire empleó en hacer victimas mucha mas inteligencia que la necesaria para ser jefe de despacho; y todo para hacerse condenar á diez y ocho meses de cárcel.

Dirigese desde luego á un antiguo cochero de su padre y le hace un empréstito de once mil francos. Conviene advertir que el cochero se hace firmar, en cambio de ese préstamo, billetes por valor de cuarenta mil francos. El caso es recio, de tal modo que no sabe uno por quien interesarse: si por el robado ó por el ladrón.

Otro procedimiento de Bonnaire fué el de hacerse pasar por su primo el marqués de Maupas. De este modo le fué posible hipotecar el magnífico palacio de Manogues, que no le pertenecía. Un solo individuo, de los que prestaron dinero, tomó informes en el país sobre el famoso palacio, y amenazó á Bonnaire con denunciario á la justicia.

Si Bonnaire hubiese conocido á Delattre, el criminal á quien hemos citado ya, hubiera podido contestar igualmente á los jueces: «Todo el mundo respeta el dinero, pero nadie pregunta de donde viene: ¡No veo al feliz mortal que ha hecho bancarrota, haciendo ostentacion de su lujo desvergonzado, y salpicando de lodo con su coche á las victimas de su buena fé? No veo yo al astuto bolsista propalando falsos rumores, para hacer subir y bajar los fondos públicos y acumular montones de oro, siendo por todo el mundo venerado? Y el mercader, que falsifica las mercancías? Y los directores de tal ó cual sociedad financiera que desestiman las acciones para comprarlas á vil precio? Todos esos individuos no son mas que ladrones y caballeros de industria! Yo me considero menos cobarde que ellos; yo juego mi cabeza y el presidio mientras que ellos, cuanto más roban más se le adora!»

Por esta contestacion textual, verán nuestros lectores que el tal Delattre es un siniestro criminal. Bonnaire no ha llevado tan lejos su cinismo, y semuestra relativamente amable.

La sociedad es impotente para castigar todas las ignominias. Pero de que la ley no pueda alcanzar á todos los criminales, ¿hemos de deducir que no se ha de castigar ningún crimen? y hemos de sentar que el hecho de robar treinta mil francos es obra de un imbécil, mientras que el de robar treinta millones es propio de un hábil hacendista?

El acontecimiento político del día es la declaracion que M. Waddington, presidente del consejo de ministros, ha hecho en la Cámara de los diputados. Cogiendo al toro por las astas, M. Waddington ha pedido á la Cámara que le interprete, si no le gusta la política seguida por el ministerio, pero que no se continúe promoviendo discusiones estériles fuera de la vía parlamentaria. El gabinete rehusa todo programa y no cederá el puesto, sinó cuando los diputados le retiren su confianza por medio de un voto público.

Y como, apesar de la exasperacion de la opinion pública y apesar de las enormes faltas del gabinete faltale meza á la mayoría; y como por otra

parte, M. Gambetta se opone actualmente al derribo del ministerio, sería preciso que en el curso de la interpe-lacion que indudablemente habrá el viernes, el ministerio se mostrase muy poco hábil para no obtener de 260 á 280 votos, que constituyen la mayoría.

De aquí resulta que calculabamos bien las cosas, al afirmar que el gabinete duraría hasta enero. ¿Por qué se prolonga un mes esa agonía? ¿Por qué se ha de agitar por mas tiempo al país, en vez de despedir cuanto antes á esos hombres, muy probos pero muy ineptos, que componen el gabinete? Este es el secreto de los grandes dioses de la política; y sin que pretendamos explicarlo, podemos afirmar que las cosas se pasarán como venimos anunciando.

C. L.

VARIEDADES.

LAS TRES HERMANAS.

CUENTO FANTÁSTICO.

Berta, Lutgarda y Blanca eran tres hermanas huérfanas, hermosas como la aura, blancas como la nieve y rubias como el oro.

Profesábanse un cariño sin límites, por lo cual, en los alrededores del pueblo en que moraban, sólo se les conocía por el nombre de «La Trinidad.» Veinte años tenía la mayor, sucesivamente uno ménos cada cual de las otras dos.

Las tres eran bondadosas y caritativas en extremo.

Su herencia, que se componia de unos cuantos centenares de florines y algunas productivas tierras, era bastante á que pudiera atender holgadamente á su subsistencia la bella Trinidad.

Ventajosos partidos habíanse presentado á las tres hermanas, pero ellas, por no separarse todos los rehusaron.

Mas ¡ay! que la felicidad nunca es duradera.

II

Un día Blanca, la más jóven de las tres, se hallaba sentada junto al fuego, mirando distraida las cenizas que los encendidos carbones dejaban al apagarse.

Los últimos reflejos de la lumbre, que iban extinguiéndose por momentos, daban á la estancia un tinte fantástico y sombrío.

Blanca vió con asombro pasar pausadamente por delante de ella una figura alta, pálida y descarnada.

—¿Sabes quién soy?—le dijo con lúgubre acento.

—No,—contestó la niña,—pero aparta porque tu aliento me hiela y me espanta las siniestras llamaradas que despiden tus ojos que brillan de un modo horrible: huye, déjame.

—¡Ah, no! Ni la sombra de tu madre, ni el mundo entero, bastarán á alejarme de equi.

—¿Quién eres, pues, que de tal poder haces alarde?

—Soy... quien á su paso va sembrando por do quiera el luto y la desolacion. Mira.

Y mostró á la atonita Blanca una cajita de cristal en la que había encerrados dos objetos que brillaban como resplandecientes diamantes.

—¿Qué piedras son esas que tanto brillan?—le interrogó.

—Los ojos de tu hermana Lutgarda.

—¿Qué dices! ¿Los ojos de mi hermana?

—Sí, movido de compasion los he arrancado de sus orbitas, para que no se les vayan en fuerza de verter tantas y tantas abrasadoras lágrimas.

—¡Llorar! ¿Qué misterio encierran tus palabras?

—Lo que te afirmo es la verdad. Berta acaba de morir y Lutgarda la seguirá muy en breve.

—¡Ah! corro en su busca.

—Prueba á levantarte, y tu intento será vano.

Y, en efecto, la pobre Blanca luchaba inútilmente por desprenderse de su asiento; parecia que estaba enclavada á él.

—Condenada estás,—añadió el fantasma,—á no ver á tus hermanas, vivas ó muertas, en el término de un mes.

—¡Ay de mí! ¿Quién eres, que así tan impiamente derramas en el corazón la emponzoñada hiel de la amargura?

—¡Soy...! ¡LA MUERTE! Si quieres seguir á tus hermanas por el camino de las tinieblas, podras verificarlo cuando el anillo de Oscar haya trocado en blanco su intenso color de fuego.

—Y ¿en dónde está ese anillo?

—Aquí. Tómale y adios.

Y al acabar de pronunciar estas palabras, el fantasma desapareció de súbito, dejando en manos de la aturdida Blanca el anillo de Oscar.

A los pocos días comenzó á perder su primitivo brillo, hasta el fin quedóse enteramente blanco.

III

La infeliz Blanca se sentía morir, acosada por el más agudo dolor.

Vió pasar por delante de ella un lúgubre cortejo, en medio del cual iba una enlutada carroza con dos ataúdes y rodeada de pálidos fantasmas que entonaban cánticos funerales.

Quiso gritar, y no pudo: habíasele quedado la voz helada en la garganta.

Logró por fin levantarse de su asiento, con ánimo de seguir la fúnebre comitiva; pero con gran sorpresa vió que todo había desaparecido, quedando en vuelta la estancia en las más densas tinieblas...

Sólo despues de un largo rato pudo distinguir á su izquierda un punto luminoso.

Dirigiose hácia él y se encontró con un venerable anciano que por una bóveda calcárea se paseaba pensativo.

Su barba era tan larga, que le llegaba hasta la mitad del pecho.

A sus costados tenia una guadaña y un reloj de arena.

Aspéro, frío é impasible, dijo á Blanca: —¿Qué buscas en la mansion del Tiempo?

—Busco á la luz de mis ojos, á vida de mi vida.

—¿Y quién es la luz de tus ojos la vida de tu vida?—replicó el viejo.

—Mis hermanas Berta y Lutgarda.

—¿Tanto las amas?

—Que si las amo! Pregunta al viento por los lastimeros gemidos que llevo entre sus alas y él te dirá son lo «ayes» de dolor que continuamente se escapan del amargo pecho de la desventurada Blanca.

—Pues bien, si tanto amor las profesas, lo que puedo hacer en tu obsesivo es de dejarte pasar á la mansion de las «Parcas» en donde podras ver si entre los hilos que tejen se encuentran los de la vida de tus hermanas. Si allí no están, no las busques en el pueblo, porque se habrán desvanecido como el humo. Entra.

Con afán miró Blanca los vitales hilos que entre sus dedos recorrían las Parcas, pero aunque escrupulosamente los examinó no pudo distinguir los de Berta y Lutgarda.

Y bien,—le interrogó el Tiempo, —¿qué has visto?

—Nada,—exclamó la infeliz Blanca sollozando.

—Espera aún. Vas á subir á la última region, en donde tal vez encuentres á tus hermanas. ¡Pégasola!

Á este grito del Tiempo acudió un hermoso caballo blanco, arrogante y alado.

Mira, mira, de las brezas de Cromont...

IV

Hala, hala! caballo blanco, hala! corre, vuela!...

Por fin Blanca se encontró delante de una diamantina puerta.

Millares de estrellas brillaban a su alrededor con mágicos esplendores.

Una hechicera ruda acudió a la joven con solicitud...

Espera, - la dije; - sé quien eres y voy a presentarte ante el Origen.

Y atravesar en varios encantados parajes, hasta que por fin llegaron a una magnífica estancia...

Apénas los divisó Blanca, corrió presurosa a arrodillarse a sus plantas.

Señor...

No prosigas, - exclamó el Origen; interrumpiéndola; - sé lo que te conduce a este sitio...

Pues bien; vuelve la cabeza; ahí la tienes.

Blanca, Berta y Lutgarda, jamás se habían separado en vida...

Blanca, Berta y Lutgarda, jamás se habían separado en vida y no quisieron tampoco que las desnudara la fatal guadaña de la muerte...

(El Periódico para Todos)

GACETILLAS

Por fin despues de algunos dias de ausencia empiezan a volver a sus tranquilos hogares los que en busca de nuevas impresiones...

Unos vuelven yertos y ateridos, otros des impresionados, los más cariacontecidos y cansados todos.

Por aquí lo hemos pasado bien: al agua oponíamos el paraguas, y al frío la indiferencia de la camilla...

Pero nos hemos divertido, hemos tenido ocasión de oír grandes serenatas y de ver magníficas luminarias.

El teatro principal bien, como siempre, la compañía regular y la empresa con el agua a la boca.

En el primero de nuestros coliseos se han representado en esta semana los Diamantes, El dominó azul y Catalina.

Una de ellas, El dominó por primera vez, y las dos restantes eran ya repetidas.

Damos de todo corazón gracias a Dios, (y dudamos en darselas al Sr. Ministro) porque al cabo tenemos ya la anhelada varificación de horas para la salida de los trenes.

Nos sucedió que una mañana tuvimos necesidad de ver un juez de ciento tribunal y el tribunal fuimos; asomamos la cabeza por entre las celaduras que cubrían la puerta...

Decía un negro a su amo que el mayordomo del ingenio le azotaba todos los días injustamente.

Por qué preguntó el amo. Señor, porque me toma por blanco... ¿A tí?

Desesperado un irlandés por la escasez de fondos y la carestía, cogió una pistola y se fué de noche a acechar a los transeuntes.

Pasa un caballero que venia del teatro, y ¡Alto! ¡La bolsa ó la vida! - le dice el irlandés.

El transeunte conoce que su agresor no es ladrón de oficio, y le replica:

Señor mío, Vd. es un hombre de bien, arrastrado al crimen por la necesidad; usted va a cometer una mala acción y a llenarse de remordimientos...

¿Quiere Vd. dinero? tome Vd. cien pesos que traigo; tome Vd. también mi reloj, y en cambio, para recuerdo, regáleme Vd. esa pistola.

Accedió él, tomó dinero y alhaja y dió el arma.

Más apenas el transeunte la tuvo en la mano, le dijo con aire de triunfo:

Ahora que soy dueño de la pistola, devuélveme lo que te he dado, ó te abraso los sexos.

¡Qué! - replicó el irlandés corriendo; - tire usted, tire Vd., ¡que no está cargada! Y la porra es que no lo estaba.

La Ilustración española y americana. Hemos recibido el número 54 de esta interesante public. Cronicas y sucesos...

Academia Española. Los Teatros, por don Peregrián García... GRAN ESTABLECIMIENTO DE ARBORICULTURA EN LOS CAMPOS ELISEOS DE LÉRIDA...

Se ha repartido el número 47 de El periódico para Todos, semanario ilustrado que viene publicando la casa editorial de D. Jesús Gracia...

Textos. El rey maldito, por D. Manuel Fernández y González... Grabados. El rey maldito, por D. Manuel Fernández y González...

La Ilustración de los niños. Hemos recibido el número 27 de esta acreditada publicación que con tanto acierto dirige José Novvi.

I. La vigésimasesta quincena. II. Los meses del año. III. La rosa y la siempre-viva. IV. El trabajo. V. A. Conchita Novi y Castellote. VI. No jurar su santo nombre en vano...

Acompaña a este número una entrega de la obra Los niños de la Biblia. Oficinas, Fuencarral, 3, principal, Madrid, 30 rs. trimestre.

Pildoras y Unguento Holiway. Enfermedades de la mujer. Sobre las madres de Inglaterra pesa la grave responsabilidad de asegurar una salud robusta para sus hijas...

ADORNOS DE YESO Y BARRO BLANCO

Manuel Caballero, pintor, adorno y ornamentalista, tiene establecido su taller en Alameda, calle de San Andrés 15. Elabora balaustrades de 3 y medio reales a 7 cada uno...

GRAN ESTABLECIMIENTO DE ARBORICULTURA EN LOS CAMPOS ELISEOS DE LÉRIDA. A CARGO DE DON FRANCISCO VIDAL Y CODINA. Precios sumamente económicos.

Este establecimiento tiene en su poder un gran número de árboles maderables de paseo y adorno, de las más especies y variedades, desarrollo y dimensiones...

APARATOS ELÉCTRICOS

Especialidades de electro medicinales, campanas eléctricas para rayos para edificios, tubos acústicos para establecimientos...

OPORTUNA OCASION

Procedentes del almacén de Zermeño y en completo estado de seguridad, se realizan a menos de la mitad de su precio...

EL GALLO

Con este título se publica una colección de cuentos para niños y niñas, que se publica a un precio muy barato...

FARMACIA QUIMICA FARMACEUTICO

D. Ricardo Ortacho, Cambo de San Juan, Bañados. En estos establecimientos hay un tintero completo de cuanto es necesario a los señores farmacéuticos para el surtido de sus oficinas...

DESCUBIMIENTO

NO MAS ASMA NI SOFOCACION con los polvos DEL DR. H. CLERY, de Marsella. T. Madrid, por mayor y a granel...

# PILDORAS HOLLOWAY



Mediante este excelente remedio, las obstrucciones de todo género, ya sean las que afligen la juventud ó la muger en su edad crítica, desaparecen radicalmente, y las personas pálidas ó de color enfermizo recobran la mas perfecta salud gracias á las célebres Pildoras Holloway, cuyas propiedades curativas, introduciéndose en el fluido vital, lo limpian de toda clase de humores que pudiesen contribuir á su impureza. Ningun medicamento opera con tanta eficacia como estas Pildoras, las cuales curan con prontitud los desórdenes del hígado y del estómago, alejando toda acidez perjudicial y restituyendo al hígado su acción natural.

Los primeros síntomas de toda enfermedad deben siempre dominarse por medio de un medicamento cual estas célebres Pildoras, que obrando con suavidad, purifique la sangre é impida el desarrollo de una enfermedad peligrosa.

# UNGUENTO HOLLOWAY

Este célebre Ungüento que ha sido adoptado en los principales hospitales de Europa para la cura de las ulceraciones y afecciones cutáneas en general, despliega sus facultades curativas con rapidez y sin ocasionar dolor alguno. Las erupciones de toda clase, las llagas, los tumores, las afecciones escrofulosas de toda especie, los abscesos, las heridas antiguas así como las inflamaciones y supuraciones de todo género, ya sean del cutis, glándulas ó músculos, pueden curarse radicalmente por medio de este maravilloso bálsamo. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Ungüento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Ungüento.

Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de Pildoras y botes de Ungüento.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 522, Oxford-street, Londres.

No. 2.

# CAFES Y TES DE LA COMPANIA COLONIAL.

Antigua es la nombradía de estos Cafés y Tés, habiendo sido esta compañía la primera que presentó en sus establecimientos los abundantes y delicados surtidos que hacen rala en esta capital.

Se encuentran siempre recientostados á la disposición del público en los establecimientos de la Compañía en paquetitos de 4 y 8 sacos. torados de estaño para su mejor conservación. Los precios son: 6, 8, 9, 10 y 16 rrs. por los Tés negros, verdes y mezclados, forman un surtido de 30 clases, desde 20 r. á 72.

DEPOSITO GENERAL Y OFICINAS EN MADRID, CALLE MAYOR, 18 y a 10.

Depósito principal en Badajoz en el que no se expenden otros chocolates que los de la Compañía Colonial, Sres. Alvarez y Compañía, calle de San Juan núm. 12.

Estos Cafés proporcionan al consumidor una grande y positiva economía en el gusto por el aumento de fuerza y aroma que resultan de las clases selectas de Cafés verdes que se emplean y del modo especial y tostado que fué importado á España por la compañía. Un maestro muy inteligente en el ramo tiene á su cargo las operaciones, le queo- r cierto la mejor garantía del escrupulos esmero con que se ejecutan, así como de la vabilidad de las clases, condición esencialísima para la satisfacción del consumidor.

A los que nunca hayan probado los Tés y Cafés de la Compañía Colonial, se les invita á que se comparen con otros cualesquiera que sean, y por resultado ver si no merecen de otro lo la marcada preferencia que les concede hace un gran número de años.

# LA MODE NOUVELLE

AÑO XXI PERIÓDICO ILUSTRADO AÑO XXI

PUBLICASE el día 1.º de cada mes.—NO SE ADMITEN suscripciones por menos de un año. La utilidad y esmerado estilo de su redacción; los preciosos grabados de moda y lencería. los patrones cortados, tamaño natural, que permite á cualquier persona ejecutar todas las *toilettes* publicadas; los modelos de tapicería coloreados; hojas de bordados con las cifras de las suscriptoras: numerosas labores de corchete, redécilla *quipure*, punto de media, peinados, sombrereros, lencería, música, aguadas, puntillas, rebus ilustrados, hojas de guarniciones para vestidos y pesamanería, hace esta publicación la más completa que se puede desear para una señora ó señorita.

LA MODA NOUVELLE es el único periódico pudiendo dar por la extensión de su texto la explicación detallada de los dibujos y patrones, con tal claridad, que pueden todos ejecutar con la mayor facilidad.

Precio para toda España 50 reales.

El director de LA MODE NOUVELLE se ha entendido en la Agencia franco-española, Sordo, 31, en Madrid, á la cual deberán dirigirse los pedidos, acompañados de su importe, y que además se encargará, mediante una corta retribución, de remitir á las suscriptoras los regalos que elijan. Se admiten suscripciones en la Administración de LA CRÓNICA.

# CHOCOLATES

# MATIAS LOPEZ

Madrid.—Escorial.

# 20 recompensas industriales

PREMIADO EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE PARIS

CON LA GRAN MEDALLA DE ORO.

y nombrado por el Gobierno francés CABALLERO DE LA LEGION DE HONOR.

Cafés superiores.—Tés selectos.

Pastillas napolitanas y esquisitos Bonbones.

DEPÓSITO CENTRAL. Puerta del Sol, 13. } MADRID.

OFICINAS... Palma Alta, 8. } De venta en esta ciudad, en todas las tiendas de ultramarinos y confiterías más importantes.

**ASMA**

CATARRO, OPRESION, TOS, PALPITACIONES

**NEURALGIAS**

DOLORES DE ESTOMAGO

y todas las afecciones de las vías respiratorias, se calman inmediatamente y se curan usando los **TUBOS LEVASSEUR**. y todas las afecciones nerviosas, se curan inmediatamente con las **PILDORAS ANTI-NEURALGICAS** del Dr. GRONIER. Farmacia LEVASSEUR, 23, rue de la Monnaie, en Paris.—Madrid: Agencia franco-española, Sordo, 31. Por Mayor en Badajoz, D. J. Gimenez.

# VENTA A PLAZOS?

POR 10 REALES SEMANALES SIN NINGUNA ENTRADA.

BADAJOS.—San Juan, 32.

¡Cuidado con las falsificaciones!  
Para no ser engañadas comprar en las sucursales que LA COMPANIA tiene establecida en todas las capitales de España para la venta de sus célebres máquinas.



Garantía positiva sin tiempo limitado. Enseñanza gratis á domicilio.

10 por 100 al contado.

# SIN RIVAL EN EL MUNDO.

Las máquinas para coser de La Compañía Fabril Singer, se venden á plazos por 10 reales semanales, sin ninguna entrada.

Así cuando se paga un plazo de la máquina, esta ha dejado ya al interesado una utilidad muchas veces mayor que la cantidad desembolsada.

Mas de 2000 casas establecidas en Europa para la venta exclusiva de estas renombradas máquinas.

No olvidarse ni equivocarse.

Calle de San Juan, 32.—Badajoz.

# SOLUCION COIRRE

AL CLORHYDRO-FOSFATO DE CAL

El mas poderoso de los reconstituyentes.—Remedio heroico, empleado hace cinco años por los Médicos franceses y adoptado por todos los Médicos de Europa en todos los casos de *Estenuacion de fuerzas*, en los de *Anemia, Clorosis, Tisis, Caguezia ó Cacognimia, Escrofulas, Raquitismo, las Enfermedades de los huesos, las Dificultades de crecer, la Imbecilidad, las Dispepsias ó Digestiones dificiles y las Enfermedades nerviosas.*

Nota: Este medicamento se ha comprendido, en 1877, en el suplemento del Codex francés. COIRRE, farmacéutico, en Paris, rue du Cherche-Midi, n.º 79. «A fin de evitar la falsificación, todos nuestros frascos llevarán, de hoy en adelante las palabras *Coirre á Paris* impresas en el rótulo, con letras de seis colores y las siguientes: *que au Cherche midi 79*, en letras de tres colores cada una y además, sobre el rótulo exterior, el sello del gobierno francés en tinta azul.»

Depósito en todas las farmacias de España.

Gran éxito en Paris

# VELOUTINE CH<sup>les</sup> FAY

POLVO DE ARROZ ESPECIAL PREPARADO CON BISMUTO  
INVISIBLE y ADHERENTE, dá al cutis frescura y transparencia.  
INVENTOR CHARLES FAY, 9, RUE DE LA PAIX, PARIS  
Se vende en las Farmacias, Perfumerías, Peluquerías y tiendas de quincalla.  
Descartar de las falsificaciones.

PARIS 1867 VIENNE 1873

# L. LEGRAND

Perfumista proveedor de varias Cortes extranjeras  
207, rue Saint-Honoré, PARIS

PERFUMES NUEVOS **ESS ORIZA** ADOPTADOS POR LA MODA  
Medalla de mérito en la Exposicion universal de Paris 1867 y de Viena 1873.

|                         |                         |                        |
|-------------------------|-------------------------|------------------------|
| Oriza Azucena.          | Oriza suave.            | Muselina de la India.  |
| Oriza B. Legrand.       | Oriza de la Carolina.   | Jockey-club.           |
| Oriza de la Florida.    | Oriza soberano.         | Heliotropio del Japon. |
| Oriza florido.          | Oriza Ylang-Ylang.      | Perfumes de la Corte.  |
| Oriza-Derby-Fashion.    | Ramillete de heno cor-  | Flores de Francia.     |
| Oriza de la Exposicion. | tado recientemente.     | Miel de Inglaterra.    |
| Oriza lindo.            | Azucena del valle.      | Ramillete de la Empe-  |
| Oriza real.             | Ramillete de la Habana. | ratriz.                |

En casa de los principales peluqueros y perfumistas de España y Francia.

# AGUARDIENTE DE OJEN

PRIMITIVA FABRICA EN MALAGA DE

# ANTONIO BARCELÓ

— PROVEEDOR DE LA REAL CASA —

Trece medallas y diplomas de distinguidas Exposiciones.

GRAN MEDALLA EN PARIS, 1878.

2.500 depósitos en los principales establecimientos de España.

Este selecto aguardiente es conocido hoy por LA HONRA DE LAS DESTILACIONES ESPAÑOLAS, lo cual prueba que no conoce rival, á pesar de las muchas imitaciones de las cuales debe guardarse el público.

Pedir precios y antecedentes á Málaga,

# ANTONIO BARCELÓ

Fábrica, Macho, núm. 1.

Despacho y direccion, Victoria, 61, Málaga.

Venta en Badajoz: D. Manuel Alba, calle de San Juan; Sra. Vda. de Jimenez, plaza de la Constitucion; D. Dionisio Cabrera, calle de Mesones; Matossi y compañía, calle Suizo; Sres. J. Fonseca é hijos, plaza de la Constitucion; D. Juan Moreno, calle del Granado; D. Antonio Delgado, calle del Pozo; D. Federico Rinaldi, calle de Aduana, D. Carlos Salas, café de Europa.